

元旦起,新车注册前要环检

非营运轿车等免检车辆及新能源车除外

本报讯 (记者冯瑄 通讯员王 巧玲) 宁波机动车排气污染防治再 出"重拳"。2018年1月1日起, 我市将对新购置的机动车在安全技 术检验前实施环保排放检验。免检 车辆和新能源车辆不在新车环检范

据市机动车污染防治办公室 相关负责人介绍,目前我市柴油 车初检合格率不到80%,很多车 辆使用2年至3年就已经超标排 放,甚至有的新车小功大标。为

杜绝这部分不符合标准的车辆登 记上牌, 注册登记前进行环保检 验非常有必要。"北京实施新车注 册前环检后, 近三年柴油车年检 初检合格率稳定在90%以上。今 年7月杭州也开始实施新车注册 登记前环保检验政策。"这位负责 人表示, 如果我市没有相关政 策,外地一些不符合要求的新车 可能转入我市销售,给车主造成 更大损失。

据悉,新车环保排放检验包括

检测尾气排放、检查排放控制装置 并登记环保配置情况。此外,对 2017年1月1日起生产、进口的新 购置机动车在进行排放检验时,还 将检查《机动车环保信息随车清 单》, 重型柴油车还需提供车载诊 断系统 (OBD) 装置查验通讯接 口及相关资料。已注册登记的机动 车有更换发动机的,或因质量问题 更换整车的,须重新进行机动车排 放定期检验。

对未经排放检验合格的机动

车,机动车排放检验机构不予出具 环保检验合格报告, 机动车安全性 能检验机构不予出具安全技术检验 合格证明。

值得注意的是,新车环检主要 针对2018年1月1日之后购买且需 要安全技术检验的车辆,非营运轿 车等免检车辆及新能源车均不在新 车环检范围内。机动车购置日期按 照《机动车销售统一发票》或《海 关关税专用缴款书》等有效凭证的 开具日期确定。



村民体质测试

昨日,在鄞州区横溪镇体育馆2017年鄞州区"健康浙江"国民体质测试点,该镇200余名 村民免费进行了肺活量、台阶指数、握力、闭眼单脚站立等8项体质测试。图为村民在进行坐 (胡龙召 郑拓 摄)

鄞州设立74家社区"虚拟中药房"

居民家门口可取中药

本报讯 (记者陈敏 鄞州记者 站杨磊 通讯员周银环)"以前每 次要开中药,都得跑到街道社区卫 生服务中心,对于腿脚不方便的老 人来说,来来回回太麻烦。现在好 了, 社区卫生服务中心把药材配好 送到社区服务站, 我去取就行 了。"家住白鹤街道丹顶鹤社区的 蒋阿姨在社区卫生服务站感受到了 社区"虚拟中药房"的便捷。

为方便基层群众就近获取中医 药服务,不久前,白鹤街道社区卫

生服务中心在下属4个社区卫生服 务站利用信息化系统,设立了"虚 拟中药房", 4个服务站可共享社 区卫生服务中心的中药房资源,服 务站中医师开具中药处方后, 患者 可在服务站进行费用结算,中药处 方以电子处方形式传输到中心中药 房,由中心每周专程配送中药到服 务站或由病人自行到中心中药房取 药,大大缩短了居民看病及领取药 材、代煎中药的等待时间。

在鄞州,居民家门口可取中

药,白鹤街道并非个例。该区今年 7月开始推行"虚拟中药房",在 实现全区20个基层医疗单位(街 道社区卫生服务中心或乡镇卫生 院) 100%设立中药房和中医科的 基础上,继续下沉中医药服务资 源,截至目前,全区74家基层卫 生服务站试点设立"虚拟中药房"。

"中医师利用信息化系统共享 基层卫生院中药房资源,驻点开具 中医处方并进行费用结算,基层医 疗单位中药房中医药剂师根据电子 处方抓药。基层医疗机构还按需提 供配送饮片及中药代煎服务,饮片 或代煎剂在规定时间内配送到卫生 服务站, 患者当天即可拿药, 此举 有效简化了患者就医流程,提高了 基层医疗单位运行效率。"区卫计 局医政和中医科科长翁红飞说,该 区还选派中医师定期到基层卫生服 务站提供中医药服务。

据介绍,"虚拟中药房"在鄞州 运行5个月以来,基层医疗单位共向 卫生服务站配送700余张中药处方。

又到一氧化碳中毒多发期

李惠利医院十几天接诊8例病人



本报讯 (记者陈敏 通讯员 徐晨燕)晚上忘记关燃气热水 器,一对老夫妇睡梦中昏迷不 醒;在家吃烧烤吃出了急性一氧 化碳中毒……短短十几天,李惠 利医院急诊科就接诊了8例急性一 氧化碳中毒病人。医生提醒,冬季 是一氧化碳急性中毒的多发期,市 民们一定要特别注意。

家住奉化的傅大伯和老伴差点 在睡梦中丢了性命。为使用方便, 傅大伯家从不关燃气热水器的阀 门。上个星期一晚上,老两口像往

常一样洗完热水澡就上床睡觉了。 半夜里, 傅大伯隐隐闻到一股煤气 味,想起床却发现自己浑身无力, 转眼便昏沉睡去。

第二天,老伯女儿傅女士往家 里打电话,可是从早上6点到中午 10点多,电话一直没人接。傅女 士心急如焚赶到家里,一打开门, 一股浓烈的气味扑面而来。燃气中 毒! 傅女士冲进老人房间, 却发现 父母已昏迷不醒。气味最重的是厨 房,傅女士检查发现是热水器燃气 泄漏了。

傅大伯和老伴被紧急送到李惠 利医院做急诊高压氧治疗,4个小 时后两人恢复了意识。"幸亏发现 的时候两人尚是中度中毒, 抢救也 很及时。"接诊的急诊科蒋坚医生 不禁为老两口捏了一把汗。事后大 伯后悔地说,家里的燃气热水器早

已过了使用安全期, 想想还能用就 没舍得扔掉,没想到竟闯了祸。

而市区的小刘则是因为在家吃 烧烤,吃出了急性一氧化碳中毒。 几天前,小刘约上三个好友在家里 关起门窗,架起炭火,烤起了美 食。过了2个多小时,小刘和伙伴 们感到闷热,也没怎么在意。不想 大约半个小时后, 其中一位女生开 始呕吐, 其他人也觉得昏昏沉沉, 以为是食物中毒,于是赶到李惠利 医院急诊室。一查碳氧血红蛋白, 全部超标。经过急诊高压氧治疗, 小刘等人症状都得到缓解。

但余姚的林大伯就没有这么幸 运。60岁的林大伯习惯用煤炉烧 水。4天前的傍晚,林大伯把火炉 搬进了家里,还关上了门窗。劳累 了一天,烧着火,林大伯睡着了。 烧沸的水又浇到了煤球里,释放出

大量一氧化碳。直到凌晨,下夜班 的妻子把他送到医院。虽然中毒时 间才6个小时,但由于吸入的量较 大,送到李惠利医院时已经是重度 中毒。经过医生奋力抢救,目前林 大伯恢复了意识,但完全康复还需 要进一步治疗。

李惠利医院急诊科主任刘雪兰 透露,每年冬季是一氧化碳急性中 毒的多发期,除了上述在密闭环境 烧火和煤气泄漏的情况,还有一种 就是在车里开空调取暖。"挂着空 挡取暖,汽油不充分燃烧也会发生 一氧化碳中毒。"刘主任解释。

刘主任建议市民家里使用燃气 煤气灶时先要检查是否安全,管道 是否有泄漏,用完后要关好开关。 如果在家里烧炭取暖一定要注意通 风。她提醒有车一族,千万不要长 时间躲在车里挂着空挡取暖。

公众可获得实时交通信息

"大数据"成为市区治堵好帮手

本报讯 (记者杨绪忠 通讯 员张腾达)"6路公交车还有2分 钟就到了。"昨晚8时, 于小姐走 出地铁2号线外滩大桥站A出 口,在出口处的电子屏前看到这 条信息后,她快步走向附近公交 车站,及时搭上了公交车。"地铁 显示屏可以看到最新的公交信 息,换乘公交车非常方便。"于小

记者从市治堵办了解到,从 上个月开始,轨道交通分别在地 铁1号线、2号线的五个站点出口 设立了一块智慧显示屏,实时滚 动更新站点附近公交车站点停靠 公交车的信息,显示屏还能查询 附近的公共自行车网点。这是我 市交通管理部门利用大数据和互

从2014年3月开始,我市通 过网站、APP等渠道向公众发布 道路交通拥堵指数。经过几年完 善,新增接人高德地图、电子警 察过车数据、出租车GPS等数 据,逐步完善了外围感知网络与 数据仓库,覆盖了全市主要道 路,日均过车数据达到5000万 条。关键路段、关键区域的运行 指数均对外开放, 市民通过网 站、微信公众号、APP、支付宝 等平台均可查询。

交警部门还利用大数据资 源,每月定期对中心城区交通运 行状况,交通出行规律,常发拥 堵区域、道路或路段进行分析, 制定具体改进措施,有效缓解拥 堵状况。同时,我市对原有的交 通诱导屏发布系统进行了智能化 升级改造,对市区157块室外 LED 诱导屏通过统一平台进行管 理,以自动或人工方式发布实时 路况、事件信息。

涉嫌虚假宣传

鄞州区查处两家培训机构

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯 员薛丛川)近日,由鄞州区教 育、市场监管、民政、消防、公 安五部门组成的联合执法组对辖 区内两家涉嫌虚假宣传的培训机

经查,位于王隘路的"立鸿 教育"未经教育行政部门审批, 违规开展教育培训,并在招生过 程中以知名民办学校招生名义进 行宣传, 涉嫌虚假宣传。区教育 局立即向该机构下发停办通知 书,责令其立即停止办学,并到 教育行政部门办理办学许可证。 对于其涉嫌虚假宣传问题, 市场 监管局已着手调查。

位于泰富广场的"航创教 育",是一家经教育行政部门审批 的教育培训机构,但该机构在宣 传中, 违规以知名民办学校名义 进行招生宣传,有些宣传内容还 涉嫌违反《广告法》, 市场监管部 门对负责人进行了现场笔录,并 进行现场取证,下步将根据调查 情况作出进一步处理。

区教育局提醒,宁波市的民 办学校招生尚未开始,广大家长 不要轻信社会培训机构以民办 学校招生名义开展的虚假宣 传。教育部门也将对社会培训 机构类似虚假宣传行为进行严

如何预防儿童伤害?

象山、宁海将针对学龄前儿童开展溺水预控

本报讯 (记者陈敏 通讯员 陶子) 如何更好地预防儿童伤 害? 昨天, 浙江省2016-2020年 儿童伤害预防项目启动暨培训会 在宁海举行。培训会由浙江省妇 女儿童工作委员会办公室和浙江 省疾控中心主办, 宁波市妇女儿 童工作委员会办公室和宁波市疾 控中心协办,160余名代表出席

了启动暨培训会。 伤害是我国1至17岁儿童的 第一位致死原因,也是0至17岁儿 童非疾病性致残的重要原因。据 悉,象山县、宁海县作为浙江省项 目实施地区,将针对儿童溺水开展 预防控制工作,预期覆盖6000名 学龄前儿童(象山1200名、宁海 4800名)。其中象山县干预乡镇为 新桥镇与晓塘乡,宁海县干预乡镇 为梅林街道和长街镇。

预防儿童伤害的主要策略包 括:加强儿童监护,完善"社 区-学校/幼儿园-家庭"一体监 护模式; 儿童溺水危险环境排查 与改善; 儿童溺水预防教育和技 能发展; 完善儿童溺水防护救生 设备与急救服务; 儿童溺水预防 社会动员与宣传。

广济中心百草园"汇"百草



图为广济中心小学百草园一角。

本报讯 (记者蒋炜宁 通讯 员吴蓓蕾)前天,68岁的戴锦华 把独脚仙等6种新草药,移植到 了海曙区广济中心小学的百草园 里。至此,戴锦华已经给广济中 心小学的百草园送去了近百种新 草药。

今年10月20日,戴锦华获悉, 全市小学自五年级开始增设中医 学(中草药)课程,了解到广济中心 小学将种植中药材与与教育相结 合。他提笔给该校校长黄铁成写了 一封信,表达了捐赠自己小药圃里 近百种中草药的想法。

戴锦华从上世纪70年代起就 研究中药材,至今已有40多年。 7年前,他退休定居在海曙区白 云街道,动手采挖了50来种中草 药移植到他自己的药圃里。他把 50种草药按科属、药用功效,一 一扼要说明,有毒的还用红笔标

蒋炜宁

上,让学校挑选。 上周一, 戴锦华把50多种中 草药移植到了该校的百草园中; 上周四, 他又把这两个月来外出

识,写了满满6张A4纸,随信附

徒步时发现的新草药移植过来。 随着草药品种增多,中医药 课内容也更丰富了。为更好地利 用百草园,学校着手编一本中草 药的校本教材, 更好地传承中医

药这个民族瑰宝。